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І гэ та пра яе — Люд мі лу МА РОЗ, 

ды рэк тара Сто лін ска га тэ ры та-

ры яль на га цэнт ра са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, ад-

на го з най леп шых у кра і не, — ма ці 

пя ця рых сы ноў, кла пат лі вую жон-

ку, ста ран ную гас па ды ню. Ад куль 

столь кі энер гіі, сіл? Ві даць, ад род-

най Сто лін шчы ны, дзе спа кон ве-

ку жы вуць над звы чай пра ца ві тыя 

лю дзі. Гіс то рыя іх з Ге на дзем сям'і ў 

не чым на ват ты по вая. Ва ўся ля кім 

ра зе, на пер шым эта пе.

Люд мі ла Ва сіль еў на рас каз-

вае, што вы рас ла ў шмат дзет най 

сям'і ў вёс цы Бе ла ву ша. У баць коў 

акра мя яе бы ло яшчэ двое дзя-

цей. У шко ле заў сё ды па спя хо ва 

ву чы ла ся, да па ма га ла род ным, бо 

до ма, як і ва ўсіх ад на вяс коў цаў, 

быў пар нік, дзе вы рошч ва лі ага-

род ні ну, ме ла ся вя лі кая пад соб ная 

гас па дар ка. Ма ры ла стаць ура чом. 

Та му пас ля дзя вя та га кла са па сту-

пі ла ў мед ву чы лі шча. Скон чы ла 

яго на па чат ку 90-х. Пра па ступ-

лен не ў ін сты тут да вя ло ся за быць, 

бо баць кі ска за лі: «Ма еш спе цы-

яль насць — трэ ба іс ці пра ца ваць». 

Ім са праў ды бы ло цяж ка па ды маць 

тра іх дзя цей, — раз ва жае ця пер 

Люд мі ла.

У двац цаць га доў вый шла за-

муж, пяць га доў жы лі са свяк-

роў ю, тры ма лі пар нік, пра ца ва лі 

на асноў най ра бо це і ў пад соб най 

гас па дар цы, а за ад но бу да ва лі 

свой дом. Пер шым вы шэй шую 

аду ка цыю па спе цы яль нас ці ін-

жы не ра-ме ха ні ка за воч на атры маў 

муж. По тым, ма ю чы тра іх дзя цей, 

на за воч нае ад дзя лен не Брэсц ка-

га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя А. 

С. Пуш кі на па сту пі ла Люд мі ла. І, 

як яна ска за ла, на ра джэн не чац-

вёр та га дзі ця ці не пе ра шко дзі ла 

па спя хо ва аба ра ніць дып лом і 

скон чыць ВНУ з ад зна кай па спе-

цы яль нас ці «Са цы яль ная ра бо та і 

псі ха ло гія».

Ме на ві та спе цы я ліс там па са-

цы яль най ра бо це ў 2012 го дзе 

яна пе рай шла на ра бо ту у тэ ры-

та ры яль ны цэнтр. За шэсць га доў 

прай шла ўсе кар' ер ныя пры ступ-

кі: ад спе цы я ліс та да ды рэк та ра, 

пры гэ тым па спе ла на ра дзіць яшчэ 

ад на го, пя та га сы на. І вось, ка лі 

ў 2018 го дзе ста ла ды рэк та рам 

цэнт ра, муж атрым лі вае пры зна-

чэн не ў Бя ро зу. Ге на дзя Іва на ві ча 

на кі роў ва юць уз на ча ліць Бя ро-

заў скі сы ра роб чы кам бі нат на час 

рэ кан струк цыі прад пры ем ства. 

Пас ля пэў на га роз ду му яна пры-

мае ра шэн не ехаць за му жам, хоць 

ад на му з сы ноў за ста ваў ся апош ні 

год ву чо бы ў шко ле, а мен ша му — 

год да вы пус ку ў сад ку. «Я па ду-

ма ла, што мая пад трым ка на та кой 

ад каз най і ня лёг кай ра бо це му жу 

бу дзе не аб ход ная», — га во рыць 

Люд мі ла Ва сіль еў на. Ад ным сло-

вам, са бра лі ча ма да ны і па еха лі. 

Тым больш што ёй так са ма спра ва 

знай шла ся: спа чат ку — на мес ні-

кам, а не ўза ба ве — ды рэк та рам 

Бя ро заў ска га тэ ры та ры яль на га 

цэнт ра.

Там Люд мі ла Ма роз з га ла вой 

аку ну ла ся ў ра бо ту. Га во рыць, 

што ў Бя ро зе за ста ла вель мі доб-

ры ка лек тыў: «Мне на огул вель мі 

шан цуе па жыц ці з пра цоў ны мі ка-

лек ты ва мі. А гэ та дае да дат ко выя 

сты му лы». Ад ным сло вам, у Бя ро-

зе яна ўзя ла ся асвой ваць но выя 

пе ра да выя фор мы са цы яль най 

ра бо ты. І ў 2020 го дзе Бя ро заў скі 

тэ ры та ры яль ны цэнтр быў пры зна-

ны най леп шым у воб лас ці. За час 

яе ра бо ты ад кры лі дом су мес на га 

пра жы ван ня для па жы лых лю дзей 

і фі лі ял тэ ры та ры яль на га цэнт ра ў 

Бе ла азёр ску, тры ад дзя лен ні дзён-

на га зна хо джан ня для па жы лых і 

ін ва лі даў, два ста цы я нар ныя са-

цы яль ныя пунк ты, кры зіс ны па кой

для тых, хто па цяр пеў ад ся мей на га 

гвал ту. Ад ным сло вам, пра ца ваць 

бы ло ці ка ва.

У 2021 го дзе сям'я Ма роз вяр-

ну ла ся ў Сто лін.

— Я люб лю сваю спра ву, — га-

во рыць Люд мі ла Ва сіль еў на. — 

Лі чу, што зра біць свет леп шым 

мож на, ка лі з ду шой, сум лен на і 

ад каз на вы кон ваць сваю ра бо ту. 

Вось гэ тым і зай ма ю ся. Ка лі ко-

рат ка ска заць пра наш цэнтр, то 

трэ ба мець на ўва зе маш та бы ра-

ё на. Сто лін скі ра ён па сва ёй тэ-

ры то рыі з'яў ля ец ца са мым вя лі кім 

сель скім ра ё нам кра і ны. На ўлі ку ў 

цэнт ры зна чыц ца больш чым 27,5 

ты ся чы ча ла век, у тым лі ку 990 

адзі но кіх і 7327 адзі но ка пра жы ва-

ючых па жы лых гра ма дзян, а так-

са ма ве тэ ра ны вай ны, ін ва лі ды, 

шмат дзет ныя і ма ла за бяс пе ча ныя 

сем'і. Сло вам, ка ля 30 пра цэн таў 

на сель ніц тва ра ё на так ці іна чай 

зна хо дзіц ца ў по лі зро ку цэнт ра, 

гэ та лю дзі, якія ма юць па трэ бу ва 

ўва зе і пад трым цы. 

Са цы яль ныя ра бот ні кі аб слу-

гоў ва юць до ма 1145 ча ла век. І 

гэ та са мы вы со кі па каз чык ся род 

тэ ры та ры яль ных цэнт раў у воб-

лас ці. Вар та ска заць пра асаб лі-

вы ўчас так ра бо ты: 136 па жы лых 

лю дзей і ін ва лі даў атрым лі ва юць 

па слу гі паў ста цы я нар най фор мы 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня. Уся го 

ў цэнт ры пра цуе 225 ча ла век. 

— Наш ка лек тыў — гэ та наш 

га лоў ны на бы так. У нас фак тыч-

на ня ма ця куч кі кад раў. Рэд ка хто 

трап ляе вы пад ко ва і сы хо дзіць 

хут ка, а асноў ная част ка — мэ та-

на кі ра ва ныя, сум лен ныя, ад каз-

ныя спе цы я ліс ты, якія пра цу юць 

доў гія га ды з ад чу ван нем, што 

на ша ра бо та вель мі па трэб ная 

лю дзям, — пра цяг вае апо вед ды-

рэк тар цэнт ра.

— Ска жам, у Аль ша нах ад кры лі 

ад дзя лен не дзён на га зна хо джан ня 

для ін ва лі даў. Вя до мы ў кра і не аг-

ра га ра док, які на зы ва юць агур ко-

 вай ста лі цай, з на сель ніц твам 

8,5 ты ся чы ча ла век даў но меў па трэ бу

ў та кім ад дзя лен ні. Сён ня яго на-

вед ва юць 27 ма ла дых лю дзей з 

пер шай і дру гой гру па мі ін ва лід-

нас ці. Та кое ж ад дзя лен не пра цуе 

ў Сто лі не. «Пад рых тоў ка да са ма-

стой на га жыц ця і са цы я лі за цыя 

гэ тых лю дзей — вель мі важ ная 

част ка на шай ра бо ты, — раз ва-

жае Люд мі ла Ва сіль еў на. — Ка лі 

ба чыш вы ні кі сва іх на ма ган няў,

няхай на ват зу сім не вя лі кія, атрым лі-

ва еш за да валь нен не. На ву чыў ся, 

на прык лад, хло пец май стра ваць 

па лі цу для абут ку ці са ма стой на 

ра біць па куп кі аль бо дзяў чы на на-

ву чы ла ся пя чы блі ны — і гэ та ўжо 

вель мі доб ра. А та кія на вы кі яны 

хут чэй атрым лі ва юць у ка лек ты-

ве, у ста сун ках ад но з ад ным пад 

кі раў ніц твам во пыт ных су пра цоў-

ні каў.

Да рэ чы, мно гіх на вед валь ні каў 

ад дзя лен ня я па мя таю яшчэ ма лы-

мі, бо 19 га доў ад пра ца ва ла мед-

сяст рой на пры ёме ўра ча-псі хі ят ра. 

І вось ця пер, ка лі тыя дзяў чын кі і 

хлоп чы кі вы рас лі, яны пра цяг ва-

юць рэ абі лі та цыю, абі лі та цыю ў 

нас. Лю быя іх пос пе хі, не су мнен-

на, на тхня юць.

Пры на шым ад дзя лен ні ў рай-

цэнт ры ёсць тэ ат раль ны гур ток 

«Ка лей да скоп». У ім зай ма юц ца 

са праў ды та ле на ві тыя хлоп цы 

і дзяў ча ты. Два га ды за пар яны 

за ва ёў ва юць гран-пры на фес ты-

ва лі-кон кур се асаб лі вых тэ ат раў 

«Увесь свет — тэ атр» у Баб руй ску. 

Са сва і мі па ста ноў ка мі ін клю зіў-

ныя ар тыс ты вы сту па юць у роз ных 

ауды то ры ях, на ват вы яз джа юць 

да до му да ін ва лі даў-ка ля сач ні каў, 

якія не па кі да юць сцен ква тэ ры, 

каб вы сту піць, па да рыць ім свя та. 

Гэ та той вы па дак, пра які га во-

раць, што са праўд ны ар тыст іг рае 

на ват для ад на го гле да ча.

Шмат га доў мы пра во дзім для 

лю дзей з ін ва лід нас цю ін клю зіў ны 

лет нік ра зам з гра мад скай ар га ні-

за цы яй «Цэнтр пад трым кі ма ла-

дых ін ва лі даў». Там не толь кі ар-

га ні зоў ва ем воль ны час, а так са ма 

пра во дзім шэ раг май стар-кла саў 

па роз ных кі рун ках: ган чар стве, 

ку лі на рыі, разь бе па дрэ ве, вы-

ра бе све чак. Мы са праў ды шмат 

ча го ро бім для лю дзей, якія ма юць 

па трэ бу ва ўва зе. Ад ных толь кі 

ме ра пры ем стваў куль тур на га кі-

рун ку для мэ та вай аў ды то рыі пра-

хо дзіць у ра ё не за год больш за 

сем дзе сят. Ці ка ва пра цу юць гурт кі 

і клу бы па ін та рэ сах для лю дзей 

трэ ця га ўзрос ту. Адзін з пры кла-

даў — шэф ства над баль ні цай 

сяст рын ска га до гля ду ў Бе раж-

ным. Па жы лыя ва лан цё ры вы яз-

джа юць ту ды, пра вод зяць гу тар кі, 

кан цэр ты, на ву ча юць роз ным кі-

рун кам дэ ка ра тыў на-пры клад ной 

твор час ці, пры во зяць па да рун кі. 

Су пра цоў ні ча ем з ра ён най ар га ні-

за цы яй Чыр во на га Кры жа, ін шы мі 

гра мад скі мі фар мі ра ван ня мі, — 

рас ка за ла Люд мі ла Ма роз.

Лі та раль на ня даў на ў Сто лі не 

атры ма лі па ве дам лен не, што ў ад-

ной з на мі на цый іх пра ект «З сям'і 

па чы на ец ца Ра дзі ма» стаў пе ра-

мож цай на аб лас ным эта пе кон кур-

су «105 ідэй для раз віц ця га лі ны», 

аб' яў ле ным мі ніс тэр ствам пра цы і 

са цы яль най аба ро ны, і на кі ра ва-

ны на рэс пуб лі кан скі этап. Пра ект 

на ра дзіў ся не ўчо ра. Па пу ля ры за-

цы яй ідэі шмат дзет най сям'і тут па-

спя хо ва зай ма юц ца шэ раг апош ніх 

га доў. Комп лекс ны, між ве да мас ны 

па ды ход дае ста ноў чыя вы ні кі: за 

апош нія га ды коль касць шмат-

дзет ных сем' яў у ра ё не вы рас ла 

амаль на трыс та. Сто трыц цаць 

тры жан чы ны атры ма лі дзяр жаў-

ную ўзна га ро ду — ор дэн Ма ці. 

«Сён ня ў Сто лін скім ра ё не пра жы-

вае 2349 шмат дзет ных сем' яў, 817 

жан чын уз на га ро джа ны ор дэ нам 

Ма ці», — з го на рам га во рыць мая 

су раз моў ца.

У 2022 го дзе Сто лін скі тэ ры-

та ры яль ны цэнтр са цы яль на га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва быў 

за не се ны на Рэс пуб лі кан скую 

дош ку го на ру, да рэ чы, пер шы з тэ-

ры та ры яль ных цэнт раў Брэсц кай 

воб лас ці атры маў най вы шэй шую 

ад зна ку ра бо ты. Са ма ж Люд мі ла 

Ма роз сё ле та ста ла пе ра мож цай 

рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Жан-

чы на го да» ў на мі на цыі «За ча ла-

веч насць і да бры ню», да ўся го яна 

яшчэ стар шы ня ра ён най гра мад-

скай ар га ні за цыі Бе ла рус ка га са ю-

за жан чын. Як толь кі па спя вае?

— У ад но сі нах да ра бо ты пры-

кла дам заў сё ды быў муж, — га-

во рыць яна. — У яго на пер шым 

мес цы — са ма ада ча, ад каз насць, 

пра фе сі я на лізм. І для дзя цей, спа-

дзя ю ся, мы абое заў сё ды бы лі пры-

кла дам. Бо шмат пра ца ва лі, ра зам 

бу да ва лі дом, улад коў ва лі даб ра-

быт. На ват ужо пры сва ім до ме не-

каль кі га доў за пар тры ма лі цяп лі цу. 

Так у нас пры ня та, дзе ці з ма лых 

га доў зна юць ца ну пра цоў на му руб-

лю. На шы дзе ці заў сё ды ад каз на 

ву чы лі ся, бы лі нам па моч ні ка мі 

ва ўсім. Трое ста рэй шых сы ноў 

па спя хо ва за кон чы лі вы шэй шыя 

на ву чаль ныя ўста но вы, пра цу юць 

кож ны па атры ма най спе цы яль нас-

ці. Да рэ чы, сын Аляк сандр у гэ тым 

го дзе з ад зна кай скон чыў Бе ла рус-

кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт хар чо вых і 

хі міч нах тэх на ло гій, за час ву чо бы 

быў двой чы сты пен ды я там спе-

цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь па са цы яль най 

пад трым цы адо ра ных на ву чэн цаў 

і сту дэн таў. Двое мен шых па спя хо-

ва ву чац ца ў гім на зіі, зай ма юц цца 

му зы кай і спор там.

Дзе вяць га доў та му Люд мі ла 

Ма роз бы ла ўда сто е на ор дэ на Ма-

ці. А 9 жніў ня гэ та га го да Ука зам 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

уз на га ро джа на ме да лём «За пра-

цоў ныя за слу гі».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

КА ЛІ ЛЮ БІШ
СВАЮ СПРА ВУ

Сям'я МА РОЗ у збо ры.

Пад час він ша ван ня ве тэ ра на вай ны Ва сі ля За ха ра ві ча КЛЮ ЧЭН КІ.


